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ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНІ ТЕХНОЛОГІЇ У 

СУЧАСНОМУ ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 
 

Фатьянова Тетяна Олександрівна, 

асистентка кафедри початкової освіти, 

Бердянський державний педагогічний університет 

 

Актуальною проблемою сьогодення в Україні залишається збереження та 

зміцнення здоров’я молодого покоління. Водночас попри велику увагу з боку 

суспільства, доводиться констатувати, що стан здоров’я здобувачів початкової 

освіти суттєво погіршується. Згідно зі статистичними даними, до 80% дітей 

страждають на одне або декілька захворювань і лише 15–20% народжуються 

повністю здоровими [6]. Станом на сьогодні, 36% учнів закладів загальної 

середньої освіти мають низький рівень фізичного здоров’я, нижче середнього – 

34%, середній – 23%, вище середнього – 7%, високий – 1%. Протягом останніх 

років спостерігається негативна тенденція до зниження стану здоров’я учнів усіх 

вікових категорій [3]. З огляду на це, дедалі актуальним залишається завдання 

впровадження інноваційних технологій, що будуть спрямовані на збереження 

здоров’я здобувачів освіти в освітньому процесі початкової школи.  

Проблема формування звички до здорового способу життя молодших 

школярів, збереження та зміцнення здоров’я особистості є об’єктом наукових 

досліджень у галузях педагогіки, психології, медицини, соціології та валеології. 

Основам здоров’язбережувального виховання присвятили свої роботи такі вчені: 

В. Горащук, О. Дубогай, В. Оржеховська, М. Таланчук та ін. Ключові принципи 

оздоровчої освіти учнів викладені в працях Ю. Науменко, М. Смірнова, 

О. Шияна, С. Кириленка, О. Волощенко, О. Козак, А. Седоченко та ін. Проблема 

застосування у сучасній освіті здоров’язбережувальних технологій розглядалась 

науковцями: В. Лозинським, В. Цигановою, Т. Бєлковою, С. Гуменюком та ін. 

Поняття «здоров’язбережувальна технологія» трактується багатьма вченими 

по-різному. Так, В. Єфімова визначає наступні напрямки тлумачення даного 

терміну: 

– маркер якісної характеристики освітніх технологій, спрямований на 

здоров’язбереження; 

– сукупність методів, принципів, прийомів педагогічної роботи, що наділені 

ознакою здоров’язбереження; 

– технологія навчання здоров’ю; 

– сукупність оздоровчо-фізкультурних заходів [4]. 

О. Ващенко зазначає, що здоров’язбережувальні технології – це ті, що 

створюють безпечні умови для перебування, навчання та праці в школі та ті, що 

вирішують завдання раціональної організації освітнього процесу, відповідність 

навчального та фізичного навантажень можливостям дитини [2, с. 7]. 

Узагальнюючи досвід вчених, робимо висновок, що під 
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здоров’язбережувальними технологіями слід розуміти комплекс підходів, 

методик та засобів, спрямованих на зміцнення та збереження здоров’я здобувачів 

освіти у процесі навчання. Їх впровадження в освітньому середовищі початкової 

школи є особливо важливим, адже саме в молодшому шкільному віці 

закладаються основи здорового способу життя.  

Враховуючи це, можна стверджувати, що саме перед вчителем початкової 

школи стоїть надзавдання –  організувати здорове освітнє середовище. Педагогу 

необхідно планувати діяльність так, щоб навчання дітей не завдавало шкоди 

здоров’ю здобувачів освіти. В. Сухомлинський у своїх працях зазначав, що 

«досвід переконав нас у тому, що приблизно у 85% усіх неуспішних учнів 

головна причина відставання у навчанні – поганий стан здоров’я, якесь 

нездужання або захворювання, найчастіше зовсім непомітне і таке, що можна 

вилікувати тільки спільними зусиллями матері, батька, лікаря та вчителя». На 

думку видатного педагога, задля збереження здоров’я учнів, школа та батьки 

мають брати активну участь у даному процесі. Вчителі, плануючи та 

організовуючи свою діяльність, мають ураховувати пріоритети збереження та 

зміцнення здоров’я усіх представників освітнього процесу. Враховуючи це, 

розглянемо основні напрями використання здоров’язбережувальних технологій 

у початковій школі: 

1. Фізична та рухова активність. Регулярне проведення фізкультхвилинок, 

пальчикової гімнастики та фізичних вправ під час уроків, сприяє розвитку 

координації, покращенню кровообігу та загальному тонусу учнів. Досить 

важливим є дотримання «режиму руху», щоб уникнути сидячого способу життя, 

який негативно впливає на розвиток дитячого організму.  

2. Комфортні умови навчання. Освітнє середовище має бути адаптоване під 

потреби здобувачів початкової освіти: правильне освітлення, зручні меблі, 

відповідні розміри робочих місць, регулярні провітрювання класу тощо. 

Дотримання даних вимог допоможе знизити ризик порушень зору, проблем із 

поставою, а також сприяє концентрації учнів під час уроків. 

3. Раціональний режим дня. Оптимальний режим навчальної діяльності 

здобувачів освіти має бути побудований з урахуванням вікових особливостей 

учнів. Перерви між уроками, чергування видів діяльності (фізична, 

інтелектуальна, творча) допомагають уникнути перевтоми та забезпечити 

емоційну стійкість. 

4. Психологічний комфорт у класі. Одним із неодмінних аспектів 

впровадження здоров’язбережувальних технологій є створення сприятливого 

психологічного клімату. Підтримка позитивної атмосфери, відсутність страху 

перед помилками, заохочення взаємодопомоги та співпраці сприяють зниженню 

стресу, підвищенню мотивації до навчання та розвитку емоційного інтелекту. 

5. Формування навичок здорового способу життя. Важливим є не тільки 

навчати дітей предметним знанням, але й формувати у них здорові звички. 

Проведення інтегрованих уроків з елементами валеології допомагає здобувачам 

початкової освіти усвідомлювати важливість здоров’я у їхньому повсякденному 

житті. 



PEDAGOGY 

WORLD EDUCATIONAL TRENDS: LIFELONG LEARNING IN THE INFORMATION 

SOCIETY 

  

 206 

6. Запобігання емоційному вигоранню та стресу. Уроки та виховні заходи 

повинні включати елементи релаксації та саморегуляції, що знижують рівень 

тривожності та напруженості. Це можуть бути вправи на дихання, ігри на 

розвиток емоційної стійкості, медитації тощо. 

Застосування здоров’язбережувальних технологій у сучасному освітньому 

середовищі є важливою соціально-педагогічною проблемою, розв’язання якої 

має низку важливих переваг, а саме: 

– зниження рівня захворюваності серед здобувачів початкової  освіти; 

– покращення навчальних досягнень; 

– формування позитивного ставлення до власного здоров’я; 

– розвиток життєвих навичок для підтримки фізичного та психічного 

добробуту [1].  

Здоров’язбережувальні технології в початковій школі сприяють не лише 

фізичному розвитку дитини, але й комплексному формуванню її особистості, а 

також підготовці до активного, здорового та успішного життя в сучасному світі. 

Висновки. Застосування здоров’язбережувальних технологій у сучасному 

освітньому середовищі початкової школи є важливим етапом розвитку освіти. 

Дані технології допомагають не лише покращити здоров’я дітей, але й 

підвищити навчальні досягнення, сформувати усвідомлене ставлення до 

власного здоров’я та сприяти розвитку ключових соціальних і життєвих навичок. 

Таким чином, інтеграція здоров’язбережувальних підходів в освітній процес є 

одним із пріоритетних напрямів розвитку сучасної початкової освіти, що 

забезпечує гармонійний та всебічний розвиток молодого покоління.  
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